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Castrul și vicus-ul militar roman de la Călugăreni 

(magh: Mikháza), județul Mureș, compun unul dintre 

siturile majore de pe linia defensivă estică  

a provinciei Dacia. 

Începând din anul 2008, în cadrul a diferite 

proiecte de cercetare, conservare și prezentare a 

siturilor de pe limes-ul estic al Daciei Romane, au 

avut loc săpături sistematice, măsurători geofizice, 

topografice și arhitecturale, precum și cercetări de 

arheologie aeriană. Din 2011 până în prezent au fost 

efectuate săpături sistematice în principia castrului 

auxiliar (Area A), baia romană (Area B) și vicus-ul 

militar (Area C). 

Cercetările arheologice din clădirea 

comandamentului (principia) urmăresc o 

metodologie determinată de două aspecte 

importante: cercetarea științifică a clădirii și 

stabilirea detaliată a planimetriei și a nivelelor de 

călcare exterioare. Din 2013 au fost efectuate șase 

campanii de săpătură, în cadrul cărora au fost 

cercetate partea de vest a clădirii, reprezentată de 

aedes, birourile de pe latura din spate și basilica, 

alături de unele părți ale curții interioare – intrarea 

din partea estică, aripa de sud cu depozite și colțul 

nord-estic al edificiului. În același timp cercetările 

de teren au condus la identificarea nivelelor de 

călcare din jurul clădirii. 

Luând în considerare toate informațiile, cercetările 

au determinat două faze majore de construcție: 

o fază de lemn timpurie, identificată deocamdată 

pe latura nord-vestică și sudică a structurii, și 

o fază de piatră mai târzie. În cadrul clădirii de 

piatră au fost folosite două tehnici de construcție 

diferite. Fundațiile zidului exterior și a zidurilor 

despărțitoare din partea vestică a clădirii (basilica, 

aedes și birouri) au fost construite din piatră 

vulcanică, piatră de râu și mortar, în tehnica opus 

incertum. Zidurile curții interioare dinspre via 

principalis au fundație din pietre de râu legate 

cu lut, prezentând ziduri din lemn și chirpici. 

Observația generală până în momentul de față este 

că, atât faza de lemn a clădirii, cât și cea din piatră 

au fost distruse în urma unor incendii IMAGINEA 1 . 

Existența structurii din lemn a fost documentată 

pentru prima dată în cadrul campaniei din 2014. 

Informațiile restrânse referitoare la fazele de 

lemn ale clădirilor de tip principia din castrele 

auxiliare din Dacia reclamă o cercetare detaliată 

a tematicii. Cercetările ulterioare au scos la iveală 

existența unui tribunal cu pereți din lemn și 

chirpici, susținut de un șir de gropi de stâlp de-a 

lungul părții sudice, pentru a susține greutatea 

structurii. Interiorul, inclusiv tavanul structurii, au 

fost acoperite cu tencuială. Podeaua din lut bătut 

a fost probabil acoperită, cel puțin parțial, cu 

scânduri care au ars la un moment dat. Tribun a 

fost poziționat pe partea de nord-vest a basilicii 

din lemn, care a fost ulterior secționată pe partea 

de vest, nord și est de intervențiile de construcție 

ale fazei de piatră IMAGINEA 2 . 

Lângă zidul vestic, care aparține probabil ultimei 

faze a camerei din colțul nord-vestic al clădirii 

comandamentului din lemn, a fost descoperită în 

2016 o vatră (context 308). Lutul nisipos avea culoare 

negru-maronie închisă și avea o concentrație mare de 

cărbune și tencuială. Forma vetrei era rectangulară, 

cu dimensiunile de 0,70 m lățime, 0,84 m lungime și 

cu o grosime maximă de 0,10 m.  În partea centrală 

a contextului a fost dezvelit un fragment de imbrex, 

fragmente ceramice care aparțin a două vase pentru 

gătit și numeroase oase de animale IMAGINEA 3 . Cele 

două vase din ceramică s-au spart probabil când în 

urma incendiului tavanul clădirii de lemn s-a prăbușit. 

Astfel, una dintre oale a fost aproape integral păstrată, 

fiind posibilă restaurarea acesteia. În cazul celeilalte 

oale s-au păstrat numai buza și o parte din umărul și 

corpul vasului.
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Prima oală pentru gătit IMAGINEA 4a  IMAGINEA 5  are 

următoarele caracteristici morfologice: buză rotunjită, 

aproape verticală, cu șănțuire interioară pentru 

capac, corp ovoidal și bază plată. Pe umărul vasului 

poate fi observată o canelură. Pasta ceramică este 

grosieră, arderea este reducătoare. Pe o latură a 

vasului, de la buză până la bază pot fi remarcate urme 

de ardere secundară, iar în interiorul oalei poate fi 

observată o crustă alb-gri, acestea fiind reziduuri de 

la gătit sau de la fierberea apei.

Această formă de vas apare în mai multe situri din Dacia 

romană și în alte provincii. De la Napoca se cunosc 

două oale publicate, care prezintă caracteristici foarte 

asemănătoare, una aproape identică, cealaltă cu unele 

mici diferențe. Pe baza stratigrafiei și prin intermediul 

analogiilor, vasele de la Napoca, au fost datate în 

perioada traianică a sitului. Vase de acest gen provin și 

de la Orheiul Bistriței, Porolissum, Feldioara, Apulum și 

Gârla Mare. Oalele similare de la Emona sunt încadrate 

cronologic înainte de războaiele marcomanice, cele 

de la Rittium din prima jumătate a secolului I până în 

prima jumătate a secolului al II-lea p. Chr. Analogiile 

din Carnuntum au fost produse și folosite în prima 

jumătate a secolului al II-lea p. Chr. Exemplarele de la 

Apulum sprijină această datare, deoarece și acestea 

au fost descoperite în context de secol II p. Chr. Forme 

similare provin din necropola de la Locusteni, acestea 

fiind plasate cronologic în prima jumătate a secolului al 

III-lea p. Chr., încadrarea lor fiind bazată pe un tezaur de 

monede descoperit la Bârca.  

Al doilea vas IMAGINEA 4b  IMAGINEA 5 , tot o oală pentru 

gătit, are buză evazată, rotunjită și teșită în partea 

superioară, cu șănțuire pentru capac. Pe partea 

inferioară a umărului vasului pot fi detectate două 

linii orizontale. Pasta vasului este grosieră, modul de 

ardere este oxidant și fragmentele sunt acoperite cu 

urme de ardere secundară pe partea exterioară și 

pe buză. 

Oale similare se cunosc de la Romula, Răcari și Orlea, 

acestea fiind datate în secolul al II-lea p. Chr. Vase 

cu această formă au fost descoperite și la Napoca, 

acestea fiind plasate în intervalul primei faze de 

lemn, datată între 106–108/110 p. Chr. Un vas vitrifiat, 

care poartă caracteristici similare a fost descoperit 

în centrul de producție de la Micăsasa, pentru care 

s-a stabilit o datare mai generală, secolul II–prima 

jumătate a secolului al III-lea p. Chr. La Carnuntum 

aceste forme sunt cunoscute sub denumirea de 

To8/1, fiind datate în a doua jumătate a secolului al 

II-lea–începutul secolului al III-lea p. Chr. 

Având în vedere poziția similară a urmelor de ardere 

secundară pe ambele vase, se poate presupune că 

acestea fuseseră folosite pe vatră deschisă, cum este 

cea în interiorul căreia au fost descoperite. În cazul 

acestor proceduri de gătit numai o parte a vasului 

este pus în foc sau foarte aproape de foc, pentru a 

putea fi manevrat mai ușor, și pentru a evita șocul 

termic și riscul de spargere. Baza plată arată faptul 

că vasele stăteau de la sine și nu era necesar de nici 

un fel de suport. Timpul de folosire a vaselor pentru 

gătit era de sub un an. În rețetele lui Apicius folosirea 

unor vase noi pentru gătit este solicitată de multe ori, 

probabil pentru a evita contaminarea mâncării noi 

prin gusturi care aparțin unui meniu preparat anterior. 

Prezența unui imbrex în partea inferioară a vetrei 

susține ideile mai sus amintite. Este posibil că olanul a 
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avut funcționalitatea de a sprijini vasele, și de a acoperi 

sau izola jarul încins. O altă variantă este exemplificată 

și demonstrată în cazul unui un cuptor descoperit la 

Pompeii. În această situație, pot fi observate olane pe 

laturile vetrei, ele fiind elemente structurale care au 

rolul de a baricada focul, un fel de gardină. Analogia 

a fost folosită ca și exemplu în mai multe reconstrucții, 

cum este cea din parcul arheologic de la Augusta 

Raurica. Este posibil ca olanul de la Călugăreni să fi 

avut aceeași funcționalitate.

Lângă vatră a fost descoperită și o groapă de par, 

care cel mai probabil face parte din această instalație. 

Groapa a fost localizată la sud de zona de ardere și 

poate susținea o structură de suport pentru un cazan. 

Având în vedere dimensiunile contextului, extinderea 

vetrei era relativ redusă și probabil folosită pentru un 

timp mai scurt, însă, mai mult de o singură dată. Pe 

partea sudică a vetrei au fost descoperite mai multe 

oase de animale. 

Aceste rămășițe sunt atribuibile către trei specii 

de animale domestice: vită (Bos taurus), porc (Sus 

domesticus/Sus scrofa) și pasăre (Aves sp.). Un 

fragment de scapula și o coastă aparțin speciei 

de vită, o altă coastă și un fragment de craniu 

provin de la animale de dimensiuni mari, posibil tot 

bovine. Totodată un fragment din bazinul unui porc 

și un carpometacarpus al unei păsări îmbogățesc 

repertoriul oaselor de animale. O varietate atât de 

mare de rămășițe animaliere indică ocazii diferite 

de consum, din moment ce trei tipuri de carne nu 

au fost consumate în același timp. Singura ocazie 

în cadrul căreia s-ar fi consumat un sortiment atât 

de variat de carne ar fi putut fi un banchet, însă 

nu avem alte dovezi care să susțină derularea unui 

astfel de eveniment. 

Având în vedere diferitele funcționalități asociate 

clădirii comandamentului, apar foarte puține 

cazuri în care activități de gătit sunt atestate 

sau menționate. Principia de secol IV p. Chr. 

din el-Lejjün, din Iordania Centrală, poate fi 

considerată o excepție. În cazul acestei clădiri, 

sunt menționate mai multe vetre și urme ale 

unor activități de gătit. Una dintre încăperile din 

partea nordică este considerată a fi o bucătărie, 

însă și alte spații arată funcții similare. Vatra de la 

Călugăreni este situată lângă podium, sub care 

se afla carcera. Este posibil ca vatra și spațiul 

înconjurător să fi servit drept loc de gătit, pentru 

aprovizionarea prizonierilor sau a paznicilor.

În concluzie se poate afirma, că în principia de 

lemn, în încăperea de  colț de lângă podium, 

pentru un interval scurt de timp s-au derulat 

activități culinare. Partea vestică a vetrei a fost 

marcată cu un imbrex, iar pe partea sudică un 

suport din lemn asigura posibilitatea de a agăța un 

cazan. În ceea ce privește datarea, numai vasele 

pot fi luate în considerare. Datările analogiilor se 

concentrează în secolul al II-lea p. Chr., cele mai 

multe în prima sa jumătate, excepții fiind vasele de 

la Locusteni și Bârca. Luând în considerare toate 

intervalele de datare și faptul că cele două tipuri 

de oale apar în același context, putem presupune 

că ultima folosire ori fază, precum și distrugerea 

clădirii din lemn, pot fi plasate pe la mijlocul 

secolului al II-lea p. Chr.1 
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